

РАЗГОВОР С ПОСЛОМ РОССИИ...

Александр НИКСДОРФ.
Фото www.

Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации Сергей Вакунов, работающий в республике четыре месяца, пригласил на встречу в посольство журналистов ряда ведущих СМИ. У работников средств массовой информации всегда есть вопросы, касающиеся взаимоотношений наших стран. Поэтому, чтобы ничего не домысливать и не попадаться на распространяемые порой фейки, лучше всего получить на них ответы от главы дипломатического представительства.

У МИГРАНТОВ, НЕ НАРУШАЮЩИХ ЗАКОНЫ, ПРОБЛЕМ В РОССИИ НЕТ

Многих граждан республики, работающих в России, волнуют вопросы изменения миграционной политики. Посла попросили их прокомментировать, напомнив, что наши страны – члены одной организации ЕАЭС, в рамках которой действует свободное перемещение трудовых ресурсов.

Сергей Иванович отметил, что мигранты, отправляющиеся на заработки в Россию, вносят существенный вклад в кыргызскую экономику. Они ежегодно переводят своим семьям в Кыргызстан порядка 2,5 миллиарда долларов, что является огромной поддержкой для социальной сферы республики. Это важно и для России. Для развития её экономики и строительства требуется привлечение квалифицированных рабочих рук. Признано, что процесс миграции взаимовыгодный, и относиться к нему нужно с большой ответственностью с обеих сторон. При этом следует учитывать, что все новации в законодательстве, касающиеся этой сферы, относятся к нелегальным мигрантам. Предположения, что закон направлен на представителей той или иной нации – неверны.

Однако вопрос контроля трудовой миграции для обеих стран и сложный, и важный.

Причём жесткость ответственности за организацию нелегальной миграции в отношении российских граждан порой даже выше, чем к самим мигрантам, незаконно находящимся на территории России.

Как и все иностранцы, граждане Кыргызстана проходят проверку при пересечении границы. То же самое происходит и с россиянами, прибывающими в Кыргызстан, им также приходится проходить такой же паспортный контроль.

Приезжие должны помнить, что если нет никаких ограничений, то без регистрации в России можно находиться до 30 дней. Затем нужно зарегистрироваться. Если мигрант планирует работать, то в течение 90 дней он должен заключить трудовой контракт.

Самое главное, как подчеркнул Вакунов, мигранты должны понимать, что они, как и граждане России, должны соблюдать все законы страны пребывания. При их соблюдении у мигрантов не будет никаких проблем. Он напомнил, что недавно из России был депортирован кыргызстанец, грубо нарушивший ПДД. Но из страны его отправили даже не за это, а за то, что он, дабы избежать наказания, попытался дать взятку сотруднику ДПС.

Изменения, внесённые в миграционное законодательство, стали реакцией властей страны на чудовищный теракт, совершённый в «Крокус Сити». Посол подчеркнул, что террористическое давление на Российскую Федерацию продолжается. Фактически каждую неделю, а то и каждые несколько дней, задерживают представителей террористических



Наша справка:

Вакунов Сергей Иванович родился в 1962 году. В 1989 году окончил Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова. На государственной службе с 2005 года. В 2005-2008 годах – консультант, советник, главный советник в Администрации Президента Российской Федерации. В 2010-2024 годах – референт Управления Президента Российской Федерации по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами. В этот период самым тесным образом был связан с Кыргызской Республикой. Неоднократно приезжал в страну, был одним из организаторов крупных международных мероприятий – конференции «Православие и Ислам – религии мира», молодёжного форума, трёх форумов ректоров вузов России и Кыргызстана, проводившихся в Бишкеке, Оше и Екатеринбурге. Разрабатывал проекты Российско-Кыргызских конференций по взаимодействию регионов, которые доказали свою эффективность.

Указом Президента Российской Федерации от 18 июня 2024 года № 528 назначен Чрезвычайным и Полномочным послом Российской Федерации в Кыргызской Республике.

организаций и террористов-одиночек. Необходимость любого государства – обеспечивать свою безопасность. Поэтому приезжающим в Россию нужно с пониманием относиться к длительным проверкам, которые происходят в пунктах пропуска в аэропортах, в частности – в «Шереметьево» и на границах с Казахстаном.

При этом общественность Кыргызстана должна понимать, что предвзятого отношения к трудовым мигрантам из нашей страны в России нет. Если граждане Кыргызстана будут строго соблюдать её законы, то никаких проблем у них не будет. Мало того, у них даже есть ряд преференций. Например, им не требуется разрешение на въезд в Россию, не надо получать патент, не требуется сдавать экзамен на знание русского языка.

Посол заметил: «Очень странно, когда представители парламента и некоторых министерств спрашивают меня, когда же эти вопросы будут решены? Когда трудовые мигранты из Кыргызской Республики не будут попадать в списки риска? Я говорю, что только совместными усилиями, путем разъяснительной работы как в Кыргызстане, так и в России, путем предварительной подготовки трудовых мигрантов до их въезда в Российскую Федерацию, эти вопросы со временем могут и должны быть решены. Но я не могу сказать, что произойдёт это уже завтра. Этими вопросами нужно заниматься. Причём серьёзно».

ПРОВОДКИ МЕЖДУ БАНКАМИ ОСТАНАВЛИВАЮТСЯ, А ТОРГОВЛЯ НАРАСТАЕТ

Шёл разговор и о присоединении ряда кыргызстанских банков к антироссийским санкциям. Финансовые учреждения перестали переводить деньги, что создаёт затруднения бизнесу. Поэтому дипломата спросили, как подобная ситуация отражается на сотрудничестве России и Кыргызстана.

Вакунов заметил: «Для начала хотел бы уточнить, что кыргызстанские банки вынуждены были пойти на такие меры и приостановить денежные переводы в российские банки, которые попали под санкции западных стран, потому что иначе их лишили бы SWIFT и экономическая жизнь остановилась. Я считаю, что это прямое вмешательство иностранных государств в дела суверенного государства, каким является Кыргызстан. Однако с теми российскими банками, на которые санкции не распространялись, финансовые операции продолжают. Замечу, понимание, что санкционное давление в банковском секторе вредит отношениям двух стран, есть у финансовых операторов как Кыргызстана, так и России. Я надеюсь, что в ближайшее время новая финансовая архитектура по взаимным расчётам будет построена и начнет функционировать».

несмотря ни на что. Тем не менее, торговля развивается. Товарооборот между нашими странами не только не уменьшился, а напротив вырос. Причём, за первые семь месяцев текущего года к аналогичному периоду прошлого года примерно на 27 процентов. При этом более 90 процентов торговых операций осуществляются в рублях. В данном случае ни Кыргызстан, ни Россия никаких законов не нарушают».

Тем не менее, Кыргызстан сам имеет право определять, с кем торговать, как и на каких условиях. Также это касается того, что и куда ему поставлять. Страна сама должна определять какие экономические проекты и с кем она может и хочет реализовывать на своей территории. «Думаю, – заметил посол, – со временем республика будет ставить эти вопросы на международных площадках, потому что невозможно постоянно оглядываться на незаконные санкции, которые противоречат уставным документам ООН».

РОССИЙСКУЮ ПЕНСИЮ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ В КЫРГЫЗСТАНЕ

Банковские проблемы коснулись и российских пенсионеров, которых в силу разных причин проживает довольно много в Кыргызстане. В последнее время они, как и мигранты, сталкиваются с трудностями при переводе из России в Кыргызстан своих пенсий, которые они получают на банковские карты. Журналисты заинтересовались, может ли посольство что-то сделать для стариков?

Вакунов согласился, что проблема действительно острая и в связи с ней к ним неоднократно обращались получатели российских пенсий. Он обратился к действующему законодательству и отметил, что есть два возможных пути для решения этого вопроса, с помощью которых граждане России могут получать свои пенсии в Кыргызстане.

Во-первых, можно перевести пенсионное дело из Соцфонда России в Соцфонд Кыргызстана. Этому способствует Соглашение о пенсионном обеспечении трудящихся государств – членов ЕАЭС от 20 декабря 2019 года. На основе этого документа граждане России, постоянно проживающие в Кыргызстане и имеющие трудовой стаж в РФ, могут встать на пенсионный учет в Соцфонде КР. Таким образом их пенсии из российского Соцфонда будут поступать в Соцфонд Кыргызстана. При этом пенсионеры будут получать ту же самую пенсию, которая им полагается в России, только в привязке к сому по банковскому курсу. Если кто-то опасается, что за подобный перевод с них будут брать какую-то сумму, то следует помнить, что никакого уменьшения размера пенсии со стороны Кыргызстана не будет.

Есть и второй вариант – перевод пенсий из российского банка, не попадающего под санкции, в кыргызский банк-партнер с помощью SWIFT-перевода. Но для граждан этот путь, наверное, будет более сложным.

ЮБИЛЕЙ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ОТМЕТИМ ВМЕСТЕ

На вопрос о предстоящем праздновании 80-летия Великой Победы, посол сказал: «Это наша общая память. Мы помним и о подвиге всех кыргызстанцев, и о ратных делах россиян, среди которых представители самых разных национальностей. Диппредставительство будет вписано во все мероприятия, которые будут проводиться в республике. И в Москве, и, наверное, в Бишкеке пройдут парады Победы. Ожидается проведение традиционного шествия «Бессмертного полка», которое в прошлом году в силу различных обстоятельств проводили в иных форматах».

Вакунов отметил, что ведётся большая работа по наведению порядка на воинских захоронениях. По их инициативе Министерство обороны России проводит очень большую поисковую работу по выявлению документов героев войны из Кыргызстана, которые до сих пор считающихся без вести пропавшими либо информация о них недостаточная. Сейчас Минобороны подготовило ряд дел на выходцев из нашей страны. В их числе двое таласцев – Герой Советского Союза и орденносец. Эти документы в торжественной обстановке будут переданы родственникам погибших.

К маю должен быть завершён и показан в республике художественный фильм о герое-кыргызстанце, который погиб под Ржевом. Также будет выпущено много публикаций о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне, в том числе о вкладе кыргызстанцев в достижение Победы.

Кроме отмеченных тем обсуждалось ещё довольно много вопросов. Шёл разговор о развитии экономики Кыргызстана, о промышленных проектах России, реализуемых в нашей стране, о мягкой или, как было замечено, об «умной» силе России, об информационных войнах и ответах на открывающиеся фейки, о притягательности российского образования для молодых кыргызстанцев. На каждый из обсуждаемых вопросов Сергей Вакунов давал обстоятельные и развёрнутые ответы.

В конце встречи глава российской дипмиссии предложил сделать подобные встречи регулярными. Журналисты поддержали это предложение, ведь жизнь практически ежедневно преподносит новые вопросы, которые требуют разъяснений.